
Тема: «Особенности перемещения  товаров отдельными 
категориями иностранных лиц. Особенности 

перемещения товаров для личного пользования»



УЧЕБНЫЕ  ВОПРОСЫ

1. Порядок перемещения товаров через таможенную 
границу физическими лицами для личного 

пользования 
2. Особенности перемещения товаров отдельными 

категориями иностранных лиц



 Способы перемещения товаров для личного пользования

Способы перемещения товаров для личного пользования

Товары для личного пользования, включая 
ручную кладь, непосредственно перемещаемые 
физическим лицом, пересекающим таможенную 

границу 

Товары для личного пользования, 
принадлежащие физическому лицу, переданные 

или передаваемые перевозчику по договору 
международной перевозки (транспортной 

экспедиции) для фактического перемещения через 
таможенную границу ТС в связи с въездом этого 

физического лица на таможенную территорию ТС 

Сопровождаемый багаж

Несопровождаемый багаж

Товары, для личного 
пользования, 
доставляемые 
перевозчиком

Товары для личного пользования, переданные или 
передаваемые перевозчиком по договору 

международной перевозки для целей 
фактического перемещения через таможенную 

границу в адрес физического лица либо от 
физического лица, не пересекавших таможенную 

границу ТСМПО



  Декларирование товаров для личного пользования

Товары могут 
декларироваться

Физическим лицом, 
перемещающим товары 

(гражданином РФ, 
гражданином 

иностранного государства)

Лицами, 
действующими на 

основании 
доверенности 

(перевозчиками, 
таможенными 

представителями)

Родителями, опекунами, 
усыновителями или 

попечителями, в случае 
если перемещение товаров 
через  таможенную границу 

осуществляется 
несовершеннолетним 
физическим лицом в 

возрасте до 16 лет

Руководителем группы 
при организованном 

выезде/въезде группы 
несовершеннолетних



Формы таможенного контроля, которые применяются в отношении 
физических лиц, товаров и транспортных средств, 

перемещаемых физическими лицами

Формы таможенного контроля

Проверка документов и сведений

Устный опрос

Получение объяснений

Личный таможенный досмотр

Таможенный осмотр

Таможенный досмотр



 Товары, подлежащие таможенному декларированию 
в письменной форме

Таможенному декларированию в письменной форме подлежат

товары для личного пользования, перемещаемые в несопровождаемом багаже или 
доставляемые перевозчиком в адрес физического лица

товары для личного пользования, перемещаемые любым способом, в отношении которых 
применяются запреты и ограничения, кроме мер нетарифного и технического 

регулирования

транспортные средства для личного пользования, перемещаемые любым способом, за 
исключением транспортных средств для личного пользования, зарегистрированных на 

территории государств-членов ТС, временно вывозимых с таможенной территории ТС и 
обратно ввозимых на такую территорию

наличные денежные средства и (или) денежные инструменты, перемещаемые 
физическими лицами через таможенную границу, в случаях, установленных таможенным 

законодательством ТС

культурные ценности

товары для личного пользования, ввозимые в сопровождаемом багаже, если 
перемещающее их физическое лицо имеет несопровождаемый багаж

товары для личного пользования, перемещаемые любым способом, в том числе временно 
ввозимые, стоимость и (или) количество которых превышает нормы перемещения таких 

товаров с освобождением от уплаты таможенных платежей



Представление документов при таможенном 
декларировании товаров для личного пользования

 (ст. 356 ТК ТС)
1. документы удостоверяющие личность;
2. документы, подтверждающие усыновление (опекунство);
3. документы, подтверждающие стоимость декларируемых товаров 

для личного пользования;
4. транспортные (перевозочные) документы;
5. документы, подтверждающие право на льготы по уплате 

таможенных платежей;
6. документы, подтверждающие соблюдение ограничений, кроме мер 

нетарифного и технического регулирования;
7. документы, содержащие сведения, позволяющие 

идентифицировать транспортные средства для личного 
пользования;

8. документы, подтверждающие право владения (пользования) 
транспортных средств для личных целей;

9. другие документы и сведения.



Правовое регулирование перемещения товаров физическими 
лицами 

• ТК ТС гл. 49
• ФЗ № 311 гл.45

• СОГЛАШЕНИЕ от  18 июня 2010 года 
        о порядке перемещения физическими лицами товаров для личного пользования через 

таможенную границу таможенного союза и совершения таможенных операций, связанных с их 
выпуском

• Решением  Комиссии
Таможенного союза
от 18 июля 2010 г.  № 287

• Порядок заполнения пассажирской таможенной декларации
      Договор о порядке перемещения физическими лицами наличных денежных 

средств и (или) денежных инструментов через таможенную границу таможенного 

союза от  5 июля 2010 года 
• Федеральный закон Российской Федерации от 3 мая 2011 г. N 83-ФЗ "О ратификации 

Договора о порядке перемещения физическими лицами наличных денежных средств 
и (или) денежных инструментов через таможенную границу таможенного союза" 



Решение Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 г. № 309 «Об особенностях 
таможенного декларирования товаров, нормах провоза отдельных категорий 
товаров, перемещаемых дипломатическими представительствами, консульскими 
учреждениями, иными официальными представительствами иностранных 
государств, международными организациями, персоналом этих представительств, 
учреждений и организаций, для официального пользования».

Решение Комиссии Таможенного союза от 20.05.2010 г. № 260 «О формах 
таможенных документов». 
Единый перечень товаров, к которым применяются запреты или ограничения на 
ввоз или вывоз государствами - членами Таможенного союза в рамках 
Евразийского экономического сообщества в торговле с третьими странами и 
Положения о применении ограничений (утв. Решением межгосударственного 
Совета ЕврАзЭС от 27.11.2009 № 19, Решением Комиссии Таможенного союза от 
27.11.2009 № 132) (ред. от 17.08.2010) (с изм. и доп.от 23.09.2010).
Постановление Правительства РФ от 22.10.2008 № 767 «Об освобождении от 
уплаты таможенных сборов за таможенное оформление при обратном вывозе 
(реэкспорте) временно ввозимых и обратном ввозе (реимпорте) временно 
вывозимых товаров, предназначенных для спортивных соревнований, 
показательных спортивных мероприятий или тренировок». 

 



Решение  Комиссии таможенного союза от 20 мая 2010 г. № 263 «О порядке 
использования транспортных (перевозочных), коммерческих и (или) иных 
документов в качестве декларации на товары». 
Решение Комиссии таможенного союза от 18.06.2010 N 311
«Об Инструкции о порядке совершения таможенных операций в отношении 
товаров для личного пользования, перемещаемых физическими лицами через 
таможенную границу, и отражении факта признания таких товаров 
не находящимися под таможенным контролем» Комиссией таможенного союза 
определен порядок совершения таможенных операций в отношении товаров для 
личного пользования, перемещаемых физическим лицами через таможенную 
границу

 Приказ ФТС России от 03.12.2008 № 1522 «Об утверждении Порядка совершения 
отдельных таможенных операций при использовании специального таможенного 
режима перемещения российских товаров между таможенными органами 
Российской Федерации через территорию иностранного государства в отношении 
отдельных категорий товаров». 
Решение Комиссии Таможенного союза от 16.04.2010 г. № 218 «Об организации 
информационного взаимодействия таможенных органов государств - членов 
Таможенного союза».



Операции в отношении товаров, ввозимых физическими лицами 

1. Таможенное декларирование товаров для личного пользования 

2.  Представление документов при таможенном декларировании товаров для 
личного пользования 

3. Применение системы двойного коридора при таможенном декларировании 
товаров для личного пользования

4. Временный ввоз товаров для личного пользования 

5. Временный вывоз физическими лицами товаров для личного 
пользования 

6. Уплата таможенных пошлин, налогов в отношении товаров для личного 
пользования

7. Таможенная стоимость товаров для личного пользования 
(определение)

8. Перемещение транспортных средств для личного пользования 



                 Характеристика товара, перемещаемого физическими лицами

Способы перемещения товаров
несопровождаемый багаж 

                              сопровождаемый багаж 

                              товары для личного пользования, доставляемые      

                                                          перевозчиком

                              транспортное средство для личного пользования  

    К товарам для личного пользования, перемещаемым через таможенную границу, не 
применяются меры нетарифного и технического регулирования.

 Критерии отнесения товаров, перемещаемых через таможенную границу, к товарам для 
личного пользования, стоимостные, количественные и весовые нормы перемещения товаров 
для личного пользования с освобождением от уплаты таможенных платежей, случаи 
освобождения от уплаты таможенных платежей отдельных категорий товаров для личного 
пользования, а также порядок применения таможенных пошлин, налогов устанавливаются 
международным договором государств-членов таможенного союза.  



Общая характеристика субъектов перемещения товара 

•  товары, перемещаемые через таможенную границу 
дипломатическими представительствами, 
консульскими учреждениями, иными официальными 
представительствами иностранных государств, 
международными организациями, персоналом этих 
представительств, учреждений и организаций, а также 
в отношении товаров, предназначенных для личного 
пользования отдельных категорий иностранных лиц, 
пользующихся преимуществами, привилегиями и 
(или) иммунитетами в соответствии с 
международными договорами.



Правовое регулирование перемещения физических лиц через 
таможенную границу ТС

•  - Венская  конвенция о консульских сношениях (для СССР вступила в
• силу 14.04.1989);

•      - Венская   конвенция   о  дипломатических  сношениях  (для  СССР
• вступила в силу 24.04.1964);

•      - Конвенция  о  привилегиях и иммунитетах объединенных наций (для 
СССР вступила в силу 22.09.1953);

•      - Конвенция   о   привилегиях  и  иммунитетах  специализированных
• учреждений (для СССР вступила в силу 10.01.1966);

•      - Конвенция   "О  правовом  статусе,  привилегиях  и  иммунитетах
• межгосударственных    экономических    организациях,   действующих   в 

определенных  областях сотрудничества" (Будапешт, 5 декабря 1980 года. 
Конвенция вступила в силу для СССР 17.07.1982 



Правовое регулирование в рамках ТС 

ТК ТС гл 45

ФЗ № 311 ст.

Соглашение об освобождении от применения таможенными органами 
государств - членов Таможенного союза определенных форм таможенного 
контроля, подписанное в городе Санкт-Петербурге 18 июня 2010 года.

Решением Комиссии таможенного союза могут определяться особенности 
таможенного декларирования товаров, нормы провоза отдельных категорий 
товаров, перемещаемых дипломатическими представительствами, консульскими 
учреждениями, иными официальными представительствами иностранных 
государств, международными организациями, персоналом этих 
представительств, учреждений и организаций для официального и личного 
пользования 

Решение Комиссии Таможенного союза от 18.06.2010 г. № 309 «Об 
особенностях таможенного декларирования товаров, нормах провоза отдельных 
категорий товаров, перемещаемых дипломатическими представительствами, 
консульскими учреждениями, иными официальными представительствами 
иностранных государств, международными организациями, персоналом этих 
представительств, учреждений и организаций, для официального пользования»



Таможенному декларированию в письменной форме подлежат:

1). товары для личного пользования, перемещаемые в несопровождаемом багаже 
или доставляемые перевозчиком в адрес физического лица;
2). товары для личного пользования, перемещаемые любым способом, в отношении 
которых применяются запреты и ограничения, кроме мер нетарифного и 
технического регулирования; 
3). товары для личного пользования, перемещаемые любым способом, в том числе 
временно ввозимые, стоимость и (или) количество которых превышает нормы 
перемещения таких товаров с освобождением от уплаты таможенных платежей;
4). транспортные средства для личного пользования, перемещаемые любым 
способом, за исключением транспортных средств для личного пользования, 
зарегистрированных на территории государств-членов таможенного союза, 
временно вывозимых с таможенной территории таможенного союза и обратно 
ввозимых на такую территорию;
5). наличные денежные средства и (или) денежные инструменты, перемещаемые 
физическими лицами через таможенную границу, в случаях, установленных 
таможенным законодательством таможенного союза;
6). культурные ценности;
7). товары для личного пользования, ввозимые в сопровождаемом багаже, если 
перемещающее их физическое лицо имеет несопровождаемый багаж;
8). товары для личного пользования, указанные в пунктах 3 – 10 раздела I 
приложения 3 



                                Совокупный таможенный платеж

Если вышеуказанные нормы превышены, то в части такого превышения  
применяется единая ставка таможенных пошлин, налогов в размере 30% 
таможенной стоимости указанных товаров, но не менее 4 евро за 1 кг.
Алкогольные напитки и пиво физические лица могут ввозить беспошлинно  не 
более 3 литров в расчете на одно физическое лицо, достигшее 18-летнего возраста. 
В случае превышения (от 3 до 5 литров включительно) таможенные пошлины 
взимаются по единой ставке 10 евро за 1 литр в части превышения количественной 
нормы 3 литра.
В отношении этилового спирта (товарные позиции 2207 и 2208 90 ТН ВЭД ТС) 
объёмом до 5 литров применяются ставки таможенных пошлин по единой ставке 
22 евро за 1 литр.
Табак и табачные изделия физические лица могут ввозить беспошлинно не более 
200 сигарет или 50 сигар (сигарилл) или 250 граммов табака, либо указанные 
изделия в ассортименте общим весом не более 250 граммов в расчете на одно 
физическое лицо, достигшее 18-летнего возраста.
Законодательство Российской Федерации не устанавливает ограничений на вывоз 
алкоголя и табака. Однако, физическим лицам при вывозе определенного 
количества алкоголя и табака необходимо учитывать соответствующие 
ограничения, установленные на ввоз в стране назначения.



Неделимый товар для личного пользования – товар для личного пользования весом 
более 35 килограммов, состоящий из одной единицы или одного комплекта товара, в 
том числе перемещаемый в разобранном, несобранном, некомплектном или 
незавершенном виде, при условии, что товар обладает основным свойством 
собранного, комплектного или завершенного товара. Комплектность может 
определяться на основании сведений, представленных изготовителем, продавцом или 
отправителем товара на ярлыках, в паспортах изделий, гарантийных талонах, 
упаковочных листах, иных документах, а также исходя из общепринятого 
(традиционного) применения такого товара или комплекта, отвечающего их функ-
циональному предназначению.

    Совокупный таможенный платеж равен сумме таможенных пошлин, налогов, 
исчисленной по ставкам таможенных пошлин, налогов, применяемым при  ввозе 
товаров юридическими лицами и индивидуальными предпринимателями (включает в 
себя таможенную пошлину и НДС).



 Перечень товаров, ввозимых на таможенную территорию Российской 
Федерации в упрощенном, льготном порядке

№ 
п/п

Наименование товара Код товара по ТН 
ВЭД ТС

Количество (на 
лицо)

1. Алкогольные напитки 2203 00; 2204; 2205; 
2206 00; 2208 (кроме 

2208 90 910, 2208 
90 990)

3 литра

2. Табачные изделия 2403
2403

50 сигар
200 сигарет

0,25 кг табака



Дипломатический иммунитет

В соответствии с Конвенцией 1961 г. иммунитет распространяется на
следующих лиц дипломатических представительств:

•      - дипломатических  агентов  -  главу  представительства  и членов
• дипломатического персонала представительства;
•  членов семьи дипломатического агента, живущих вместе с ним, при
        условии, что они не являются гражданами государства пребывания;
•      - административно-технический персонал представительства и членов
• их семей, живущих вместе с ними;

•      - обслуживающий  персонал  представительства,  члены  которого не
• являются  гражданами  государства  пребывания  или  не проживают в 

нем постоянно;

•      - домашних  работников сотрудников представительства, если они не
• являются  гражданами  государства  пребывания  или  не проживают в 

нем постоянно.
•      Сотрудники  дипломатического  представительства  и члены их семей
обязаны уважать законы и правила страны пребывания.



Дипломатический курьер

 Дипломатический    курьер   -   лицо,   осуществляющее   доставку 
дипломатической почты. 

•     Аккредитующее государство или представительство
     могут назначать специальных дипломатических курьеров. Иммунитеты 

таких дипломатических курьеров прекращаются в момент доставки 
порученной ему дипломатической почты по назначению.

•      Дипломатический  курьер,  который должен быть снабжен 
официальным документом   с  указанием  его  статуса  и  числа  мест,  
составляющих дипломатическую  почту,  пользуется  при исполнении 
своих обязанностей защитой     государства     пребывания.     Он    
пользуется    личной

     неприкосновенностью  и не подлежит аресту или задержанию в какой бы 
то ни было форме.

(КУРЬЕРСКИЙ ЛИСТ)- официальный документ



Дипломатический агент

•  Личный  багаж  дипломатического агента 
освобождается от досмотра, если  нет  
серьезных оснований предполагать, что он 
содержит предметы, на  которые  не 
распространяются изъятия, или предметы, 
ввоз или вывоз которых  запрещены  законом  
или  регулируются  карантинными правилами

    государства  пребывания.  Такой  досмотр 
должен производиться только в присутствии    
дипломатического   агента   или   его   
уполномоченного представителя.



(Ст.105 ТК ТС) Освобождение от применения 
таможенными органами определенных форм 

таможенного контроля 
 

Освобождение от применения таможенными органами определенных форм 
таможенного контроля устанавливается настоящим Кодексом, международными 
договорами государств-членов таможенного союза и иными международными 
договорами. 

 Таможенному досмотру не подлежит личный багаж: 

1) глав государств-членов таможенного союза и следующих вместе с ними членов 
их семей; 

2) 2) глав правительств, членов правительств государств-членов таможенного 
союза, если указанные лица пересекают таможенную границу в связи с 
исполнением служебных обязанностей;

3) 3) глав иностранных государств, глав правительств иностранных государств, 
министров иностранных дел, посещающих государства-члены таможенного 
союза с официальным визитом;

4) 4) иных лиц в соответствии с международными договорами государств-членов 
таможенного союза и иными международными договорами 



Дипломатические представительства иностранных государств, расположенные на 
территориях государств-членов таможенного союза, могут ввозить на таможенную 
территорию таможенного союза и вывозить с этой территории товары, 
предназначенные для официального пользования дипломатических 
представительств, с освобождением от уплаты таможенных пошлин, налогов и без 
применения мер нетарифного регулирования 
Глава дипломатического представительства иностранного государства . 
Члены семьи, проживающей совместно и члены дипломатического персонала 
дипломатического представительства иностранного государства 
перемещают товары, предназначенные для их личного пользования, с 
освобождением от уплаты таможенных пошлин, налогов и без 
применения мер нетарифного регулирования.
Предоставление таможенных льгот
. Все места, составляющие дипломатическую почту и консульскую вализу, 
должны иметь видимые внешние знаки, указывающие на характер этих мест.
     Дипломатическая почта может содержать только дипломатические 
документы и товары, предназначенные исключительно для официального 
пользования, а консульская вализа - только официальную корреспонденцию 
и документы или товары, которые предназначены исключительно для 
официального пользования. 


